Mujeres Federadas Argentinas    Presentación en el Encuentro MUJER Y SOCIEDAD
Mujeres Federadas, organización de la Federación Agraria Argentina agradece a Mabel Ghirardi Fundadora de Mujer&Sociedad, por la oportunidad de contar con este espacio junto a Disertantes tan distinguidas para hacernos conocer, poder decirles de donde venimos, nuestros objetivos y adonde queremos llegar.

MUJERES FEDERADAS ARGENTINAS
“Unidas por los mismos ideales y esperanzas, no hay sueños que no puedan convertirse en realidad”
Para quienes no conocen a Federación Agraria Argentina, les comento que es una Entidad Gremial perteneciente a los pequeños y medianos productores agropecuarios a nivel nacional, el 25 de Junio se cumplen 94 años de su nacimiento en la Localidad de Alcorta (Santa Fe), cuando chacareros en su mayoría inmigrantes agobiados por la expoliación a la que eran sometidos junto a sus familias por los Lugartenientes de turno, se rebelaron ante la opresión con la primera huelga agraria, denominada luego “El Grito de Alcorta”, en ese entonces los chacareros se reunían en el sótano del almacenero del lugar y algunas mujeres acompañaban, y fue una de esas mujeres  María  Robotti de Bulzani, cuando una noche previa a la huelga mientras cebaba mates podía ver la indecisión que se había apoderado de los presentes en la decisión definitiva de proclamar la huelga, es entonces cuando sacándose el delantal exclama con toda la fuerza que la caracterizaba”: No sé ustedes, pero yo ya comienzo la huelga no cocino ni cebo más mates” Esas palabras en el momento justo causaron su efecto, y así nació luego de  El Grito de Alcorta, el 15 de Agosto de 1912 la Federación Agraria Argentina, y en sus estatutos la mujer tuvo su espacio con iguales derechos que el hombre con voz y voto, pudiendo ser socias activas.
Nuestras mujeres agrarias fueron forjando el destino de nuestra patria junto a los hombres, tanto en el surco amamantando a sus hijos como en la lucha gremial, a través de los años.
En el año 1930 el entonces presidente de Federación Agraria Argentina Esteban Piacenza crea los Club Agrarios que nuclean a la juventud del campo, donde encuentran un lugar para la capacitación y también para la recreación. En lo que respecta a las mujeres se recibía la visita de las maestras de manualidades, visita que tenia una duración de quince días en los cuales tanto las jóvenes como las mayores aprendían corte y confección, tallado en madera, repujado en cuero, repostería, pintura, bordados, etc, como también danzas folklóricas, era una fiesta para las familias chacareras la visita de estas maestras que desafiaban grandes calores y fríos y se hospedaban en las mismas chacras, culminando con una gran exposición de los trabajos realizados.
Nuestra cultura como mujeres nos había formado para servir al hombre con sumisión, la crianza de los hijos, los quehaceres domésticos, y también las rudas tareas del campo cuando así se requería salvo raras excepciones en algunas mujeres.
Antecedentes Institucionales
En el 74º Congreso de la Federación Agraria, se formo una comisión de la mujer, la que dictaminó entre otros puntos que “ se tome conciencia de la necesidad de participación de la mujer en las entidades de base federadas”

Destacamos que en los años 1986/87 la Secretaria Gremial de la Federación Agraria estuvo a cargo de una mujer, la cual provenía de los Centros de Juventud, como Directora Titular la Sra. Isabel Jouvet.
En el año 1995 como consecuencia de la terrible crisis que afectaba al sector agrario, a raíz de la falta de implementación de políticas agropecuarias acordes a las necesidades reales del campo, sé general el riesgo de perder el patrimonio, ante lo cual las mujeres  dejamos el delantal y empezamos a realizar las gestiones pertinentes y a involucrarnos en la toma de decisiones para no perder nuestra tierra, muchas veces heredadas de nuestros abuelos inmigrantes.
Las mujeres pasamos a tener un protagonismo para el cual no estábamos preparadas, y agregamos a nuestras tareas habituales, la de gestionar ante los bancos, contadores, cooperativas, etc.
Nace Mujeres Federadas Argentinas
A fines de 1997 la Directora Suplente de Federación Agraria Argentina Norma Susana Olego, proveniente de la entidad de base de Pérez Millàn (Buenos Aires) es nominada por el Consejo Directivo Central como Coordinadora Nacional de los grupos de Mujeres agropecuarias, que van naciendo en los distintos pueblos  de las diferentes provincias como ramilletes de esperanza. Capacitándose, informándose, a través  de las herramientas que les brinda la FAA, la fundación FAA y el Programa Fortalecer tienen sus cursos de: Computación, Administración de Empresas, conservación de suelo, costos, envasados de frutas y hortalizas, cooperativismo, actualizaciòn de impuestos, etc.

Es así como la mujer empieza a participar y a ser protagonista de su propia historia, a ser participe en la toma de decisiones y en los distintos estamentos de la comunidad a la cual pertenece. Nuestro primer Encuentro Nacional en el año 1999 en Rosario, el segundo en el 2001 en Embalse Río Tercero (Córdoba), es en ese encuentro que tras la presentación de distintos logos que nos identifiquen, resulta ganador el presentado por el grupo de mujeres cooperativistas federadas de Los Molinos (Santa Fe), su autora hija de productores lo describe así. El amanecer de un nuevo día. El futuro representado en el sol naciente. La pertenencia a la tierra, a través de campos cultivados y de los surcos y la existencia de un horizonte en la unión de dos manos de mujer que simbolizan la solidaridad y el cooperativismo.
Compromiso, participación, confianza, sentido de pertenencia, solidaridad, son nuestros valores, los que nos permiten unirnos y crecer asegurando este presente de trabajo y un futuro donde nuestro rol sea el reaseguro de la dignidad de las familias agropecuarias.

Desde el año 2003 en los Congresos anuales de la Federación Agraria Argentina, Mujeres Federadas elabora sus propios documentos. Estamos presentes: por la educación base primordial de los pueblos libres, por la cooperación, simiente de la solidaridad y equidad y por el arraigo a la tierra futuro de nuestros jóvenes.
Las mujeres que nacimos, que crecimos, que vivimos en el campo, tenemos un sentimiento muy especial por la tierra: la amamos, es un vinculo del corazón y los pequeños y medianos productores sabemos que la tierra es un bien prestado de nuestros hijos, por eso la cuidamos para ellos, no la sangramos como las grandes multinacionales cuando algunos de sus dueños ni siquiera conocen la Argentina, es por eso que estamos en contra de la Extranjerizaciòn de nuestras tierras, la queremos para nuestros hijos, para que no tengan que emigrar a los grandes cinturones de pobreza urbano.
Mujeres Federadas Argentinas, lucha día a día, por la implementación de políticas que nos lleve al desarrollo de los pueblos junto a nuestra Entidad Federación Agraria, además de concientizar en la preservación del medio ambiente, en la calidad de AGUA que bebemos, en el uso correcto de agroquímicos. Hacemos camino juntas, unidas, con fè, con esperanza, estrechando lazos con otras organizaciones afines, con objetivos comunes tratando de fortalecer y estrechar vínculos que posibiliten la concreción del ideario trazado.
Porque estamos convencidas de que otro país es posible es que compartimos junto a la Federación Agraria el proyecto federado de desarrollo nacional para una producción con equidad distributiva, base del crecimiento del país.
Y a todas las mujeres les decimos, sean rurales, campesinas, aborígenes, urbanas,: las necesitamos, necesitamos de cada una de ustedes, que participen, que se integren a las organizaciones, no nos quedemos en la queja de lo que no nos gusta, cada una de nosotras desde nuestro lugar pongamos nuestro granito de arena para poder cambiar las condiciones de lo que no nos favorece. Cada mujer tiene dentro suyo un enorme potencial, tiene la fuerza para lograr todo lo que se proponga, solo debe dejarla fluir.
Retazito de Vida
Recuerdo mis días de niñez entre girasoles y trigales, el olor a la tierra mojada tras la lluvia tan esperada. Las gotas cual cristales deslizándose por las hojas verdes de los frutales y el aroma característico de las tortas fritas de la abuela que acompañaban al mate en la herrería donde mi padre y mi tío picaban las rejas del arado.
En el trayecto de los tres kilómetros que separaban nuestra chacra de la escuelita rural a la que asistía caminando, me deleitaba observando el vuelo de los pájaros, el canto de los teros queriendo ocultar su nido y también el crujido de los cascotes en  ese interminable camino bajo el peso de mis zapatillas gastadas.
Que hermosa niñez tuve, feliz!!!!! Jugando con pedazos de platos rotos o haciendo tortas de barro con huevos de gallina sacados de los nidales (travesura que mi abuela castigaba, con mucha razón. Como me gustaba correr por el potrero y sentir la brisa en mi cara, me daba sensación de libertad y entre mariposas multicolores juntaba flores silvestres que luego regalaba a mi madre.
La escuela de la vida me ha llevado a ser Coordinadora de los grupos de Mujeres Federadas, es un hermoso regalo de Dios, poder llegar a ser un eslabón màs de esa gran cadena de mujeres no importa su color ni religión, sino mujeres que no solo tenemos nuestros pies en la tierra sino también nuestro corazón. Hermanadas en un solo latir, queremos seguir respirando aire puro, queremos nuestros bosques donde están, nuestros ríos y arroyos no contaminados, queremos a nuestros hijos arraigados en la tierra que les vio nacer, queremos tecnología pero con equilibrio con el Medio Ambiente, por eso desde Mujeres Federadas decimos:






POR LA TIERRA....







POR EL AGUA....








POR LA VIDA..

Norma Susana Olego
